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ДОЦІЛЬНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ АДАПТОГЕНІВ ДЛЯ ЗНИЖЕННЯ 

ЗАХВОРЮВАНЬ ПРАЦІВНИКІВ НЕБЕЗПЕЧНИХ ВИРОБНИЦТВ 

  

Наукові дослідження фармацевтичних засобів які стимулюють розумову 

і фізичну працездатність розпочалися під таємним грифом ще до початку 

Другої світової війни. Планувалось розробити препарати для підвищення 

працездатності та витривалості військових під час війни. У подальшому 
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адаптогени активно використовували спортсмени, як незаборонені речовини 

для покращення спортивних результатів на міжнародних змаганнях. 

Розглядаючи проблему захворювання працівників на небезпечних 

виробництвах слід відзначати багато чинників, але всі вони загалом 

групуються в залежності від наступного: умов праці, особливостей 

технологічних процесів та психофізичного стану працівників. Для перших 

двох груп характерні шкідливі фактори виробничий шум, локальна або/та 

загальна вібрація, загазованість та запиленість повітря, незадовільний 

мікроклімат, тощо працівників в процесі трудової діяльності. Вплив на ці 

фактори відбувається за рахунок технічних та технологічних засобів, і в 

цьому напряму є суттєві позитивні зміни. Внаслідок впливу надмірних 

навантажень у працівників шкідливих виробництв можуть розвиватися 

психофізіологічні порушення та нервово-психічні розлади, що потребує 

застосування комплексу заходів, у тому числі фармакологічного характеру, 

для зниження негативних наслідків перерахованих вище факторів. 

В останні роки дуже багато уваги стали приділяти проблемі 

психофізичного стану працівників. З цього питання проводились досліди які 

підтвердили пропорційну залежність захворювання і травматизму 

працівників від цих факторів, і мова йдеться саме про це, не про ефективність 

праці [1 - 3]. Основні передумови щодо виникнення захворювань працівників 

є так би мовити фізичні та психологічні фактори стану працюючого. Стрес 

діючи на імунну систему людини посилює вразливість до захворювань [4]. 

На підприємствах видобувної, машинобудівної, металургійної галузей 

надзвичайно складно повністю виключити вплив шкідливих факторів; 

можливо лише зменшити їх вплив на працівників, але можна впливати на 

фізичний стан працівника. Одним з таких напрямів є використання 

адаптогенів. Дія таких засобів підвищують розумову діяльність, увагу, 

фізичний та психологічний стан, стресостійкість. На сьогоднішній день 

адаптогенів рослинного поводження активно використовуються у трудової 
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діяльності операторів складних технічних систем [5-7]. Так наприклад, для 

окремих військових професій запропоновано методику вибору оптимального 

виду адаптогену, що забезпечує підвищену працездатність операторів за 

умови впливу на них несприятливих зовнішніх факторів [7]. В цьому випадку 

вид адаптогенна вибирається з урахуванням особливостей виконання 

поставленого завдання. При цьому адаптогени рослинного походження 

мають менше негативних наслідків фізичних і психологічних навантажень на 

нервову систему людини [7]. 

Окремо слід розглядати використання адаптогенів як профілактичний 

засіб щодо поширених заварювань. Як приклад, вже хрестоматійний 

експеримент позитивної ефект дії екстракту коренів елеутерококу для 

профілактики гострих респіраторних захворювань [8]. В таблиці 1 

представлена динаміка захворювань на грип працівників заводу та 

автопідприємства за три роки.  

 

Таблиця 1. Динаміка захворювань на грип працівників 
 1-й рік 2-й рік 3-й рік 

без 

адаптогену 
адаптоген 

без 

адаптогену 
адаптоген 

без 

адаптогену 
адаптоген 

Кількість 

захворювань  

на 100 

працівників 

45 42 45 30 55 33 

 

За аналізом цього дослідження маємо очевидний висновок, що 

адаптоген має досить сильно профілактичну дію та сприяє укріпленню 

імунної системи працівника. На жаль ми не маємо даних щодо 

продуктивності праці під час експерименту, але в вочевидь що 

захворюваність працівників знизилась майже на чверть.  

Наданий стислий аналіз щодо до використання адаптогенів говорить про 

можливу комплексну дію коректно підібраного препарату, а саме - 

стимулюючу, захищаючу та профілактичну дію. Тобто, існує необхідність 

проведення досліджень варіантів адаптогенів, саме природного походження, 
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які комплексно діють на психофізичний стан працівників. Такі дослідження 

проводяться як порівняння біологічної активності адаптогенів з 

біоактивністю [9]. Виходячи з цього в останні роки виник перспективний 

напрям дослідження, а саме вплив адаптогенів на центральну нервову 

систему та їх захисну дію на стрес активність [10]. Як подальший розвиток 

цього напряму - еволюція адаптогенної концепції від традиційного 

використання до медичних систем: фармакологія захворювань, пов'язаних зі 

стресом та старінням [11]. 

Таким чином, використання саме адаптогенів на основі рослинного 

походження на має знизити рівень захворювань працівників небезпечних 

виробництв та знизити рівень травматизму і нещасних випадків.  
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